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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДО ЗДОРОВʼЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Особливістю 
сучасної соціально-економічної та 
соціокультурної ситуації в державі є зміна 
якісних вимог до фахівця будь-якого 
профілю, що забезпечують його 
затребуваність на ринку праці, успішну та 
кваліфіковану професійну діяльність, 
просування по службі, соціальну захищеність 
і плідну життєдіяльність в цілому. 

Проблеми, що стосуються 
здоровʼязбережувальної діяльності молоді, не 
відірвані від економічних і політичних явищ, 
в яких яскраво відображаються протиріччя 
нашого суспільства. Забезпечити майбутнє 
фахівця, у тому числі і за рахунок ціннісного 
ставлення до здоровʼя і оволодіння ним основ 
здорового способу життя стосовно вимог до 

професійної діяльності – одне з 
найважливіших завдань педагогічної науки. 

Для задоволення сучасних вимог до 
спеціаліста необхідний новий підхід до 
проблем виховання особистості нової 
формації, здорового, мобільного, 
конкурентоспроможного, морально зрілого, 
професійно-культурного, готового до 
активної життєдіяльності в умовах сучасних 
соціокультурних реалій, які складаються ще в 
процесі навчання [1].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемі здоровʼязбережувальної діяльності 
присвячено в останні роки чимало спеціальних 
досліджень. У числі таких робіт слід виділити 
дослідження загального плану (Ю. Андрєєв,  
О. Бабінець, В. Віленський, В. Пономарчук та 
ін.), а також більш спеціалізовані, присвячені 
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збереженню і зміцненню здоровʼю в системі 
професійної освіти (Р. Ахтаова, О. Науменко,  
С. Лапшина, С. Сергеєв, М. Хакунов і ін.). 
Однак тільки останнім часом почали 
розкриватись особливості здоровʼя-
збережувальної діяльності і педагогічні умови 
їх формування стосовно подальшої професійної 
діяльності майбутніх фахівців у працях  
С. Коровіна, Є. Пожарської, А. Смирнова,  
Л. Татарнікової, А. Цоя та ін. Зауважимо, що 
більшість дослідників дану проблему 
трактують в аспекті професійної фізичної 
підготовки. Зазначені моменти визначають 
актуальність і перспективність даного 
дослідження. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Актуальність проблеми 
збереження і розвитку духовного й фізичного 
здоровʼя молодого покоління української 
нації постійно зростає. Зумовлено це такими 
чинниками, як радикальна соціально-
політична трансформація суспільства, 
політичні та економічні проблеми країни, 
глобальна екологічна криза, зростання рівня 
захворюваності громадян, зниження їх 
працездатності. Особливо виражене 
погіршення фізичного, психічного, 
розумового розвитку і працездатності серед 
студентської молоді.  

Причини зростання захворюваності 
дітей і молоді також повʼязують із 
недоліками у системі освіти, з тими 
чинниками навчальної діяльності, які 
призводять до перенавантаження нервової 
системи і заважають створенню належних 
умов для задоволення потреб у самопізнанні, 
самовдосконаленні й самореалізації. 
Недосконалість навчально-виховної 
діяльності та відповідних пропагувальних і 
популяризаторських заходів у системі освіти; 
недосконалість профілактичної роботи у 
системі охорони здоровʼя; нестача знань та 
інформації, що повинні надаватися з інших 
державних і суспільних структур – засобів 
масової інформації, молодіжних осередків, 
соціальних служб для молоді, громадських 
організацій; обмежені матеріальні 
можливості призводять до небажання молоді 
зміцнювати та розвивати своє здоровʼя. 

Головні завдання такого підходу в 
організації освітнього процесу полягають у 
тому, щоб: зробити досягненням кожної 
людини базові знання загального і науково-
практичного характеру із 
здоровʼязбережувальної діяльності; 
забезпечити раціональне формування 
індивідуального фонду знань, умінь і навичок 
у сфері здоровʼя потрібних у житті, довести 
їх до необхідного рівня досконалості [2]. 

Мета статті. Висвітлити педагогічні 

умови, що забезпечують 
здоровʼязбережувальну діяльність; розкрити 
головні завдання організації освітнього 
процесу; визначити педагогічні основи 
здоровʼязбережувальної діяльності у 
освітньому процесі вищої школи, основні 
цільові установки та чинники програмно-
методичного забезпечення збереження і 
зміцнення здоровʼя молоді.  

Робота з здоровʼязбережувальної 
діяльності студентів має обʼєднувати дві 
взаємоповʼязані складові: 1) прийняття ними 
цінностей здорового способу життя 
(пропагувальна складова); 2) здобуття ними 
знань і набуття умінь і навичок, необхідних 
для самостійного виконання вимог та 
передачі знань учням у майбутній професійні 
діяльності (змістовно-інформаційна і 
практична площини).   

Вивчення стану проблеми в сучасних 
наукових дослідженнях дозволяє 
сформулювати, конкретизувати і науково 
обґрунтувати педагогічні умови ефективної 
здоровʼязбережувальної діяльності студентів 
у освітньому процесі ВНЗ, а саме: ціннісне 
ставлення до збереження і зміцнення здоровʼя; 
оволодіння цінностями здоровʼя, необхідними в 
соціально-особистісному, психічному і 
фізичному плані для підвищення ефективності 
професійної освіти і здійснення надалі 
ефективної професійної діяльності; здійснення 
системного вирішення проблеми збереження і 
зміцнення здоровʼя в навчально-
інформаційному і поведінковому плані; 
диференційований і індивідуальний підбір 
змісту, форм і методів збереження і зміцнення 
здоровʼя з урахуванням особливостей 
контингенту студентів; розробка системи 
програмно-методичного забезпечення з 
проблеми забезпечення і зміцнення здоровʼя 
студентів, освоєння комплексу методико-
організаційних заходів щодо реалізації даної 
проблеми; врахування та реалізація 
рекреативних та реабілітаційних перспектив і 
можливостей організму [3]. 

Здійснення комплексного, науково і 
методологічно обґрунтованого підходу до 
вирішення зазначеної проблеми, на нашу 
думку, дозволить значно підвищити 
ефективність збереження і зміцнення 
здоровʼя студентської молоді. Звертаючись 
до проблеми загального плану – до ціннісних 
орієнтацій студентів – можна констатувати, 
що здоровʼязбережувальна діяльність займає 
місце, не адекватне його реальному 
потенціалу. Аналізуючи дану проблему нами 
були виявлені і особливо слабкі місця в 
освітньому процесі вищої школи щодо 
здоровʼязбережувальної діяльності студентів: 
по-перше, з позицій інформаційної 
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забезпеченості студентів з питань зміцнення 
та збереження здоровʼя; по-друге, з позицій їх 
психічної і фізичної активності; по-третє, з 
точки зору уміння зберігати та зміцнювати 
здоровʼя; по-четверте, з точки зору 
соціально-позитивних установок у сфері його 
розвитку [4]. 

Визначаючи педагогічні основи 
здоровʼязбережувальної діяльності 
студентської молоді у освітньому процесі 
вищої школи, було встановлено, що виявлені 
при аналізі недоліки в підготовці кадрів 
доречно обʼєднати в три групи: 1) залежні від 
загально педагогічних аспектів організації 
навчального процесу в цілому; 2) залежні від 
особливостей змістовного, методичного, 
програмного забезпечення спеціальної 
підготовки і професіоналізму викладачів;  
3) залежні від установок студентів, їх 
відносини і залучення в педагогічний процес. 

Недоліки першої групи відображають 
особливості освоєння курсу, насамперед з 
психологічної позиції, усунути їх не можливо 
тільки силами викладачів. 

Складові другої групи обумовлюються 
недоліками організаційно-методичного 
забезпечення освітнього процесу. Все це 
відображається на якості самостійної 
підготовки і виробленні установки на 
самовдосконалення в процесі навчання і 
виховання, що грає не останню роль в 
освоєнні пропонованого програмою курсу 
навчального матеріалу. До того ж рівень 
самопідготовки є запорукою більш успішної 
роботи безпосередньо на заняттях [5]. 

Програмно-методичне забезпечення з 
проблеми здоровʼязбережувальної діяльності 
студентської молоді в освітньому процесі 
ВНЗ залежить, насамперед, від таких 
чинників, як: 1) матеріальне забезпечення 
освітнього процесу; 2) контингент, який бере 
участь у навчальному процесі; 3) реалізація 
конкретних умов програми (огляд змісту 
навчального матеріалу, використання різних 
форм організації навчальної діяльності, вибір 
адекватних змісту та формі навчання методів, 
врахування індивідуальних особливостей 
студентів в організації навчальних занять). 

Ці чинники можуть варіювати в різних 
регіонах з урахуванням умов, однак самі 
принципи побудови освітнього процесу, його 
установки залишаються практично незмінними. 

Такими є: з освітніх позицій – навчання 
студентів здоровʼязбережувальної діяльності, 
здоровʼязберігаючим принципам, методичним 
особливостям і практичним навичкам 
організації самостійних занять рекреаційної та 
оздоровчої спрямованості, розвиток активності 
і самостійності при виконанні програм 
самовиховання і самовдосконалення; з 

мотиваційно-настановних і поведінкових 
позицій – організація педагогічного процесу з 
орієнтацією на зміну особистісних прагнень з 
індивідуального вдосконалення на соціально 
важливі – вміння використовувати потенціал 
здоровʼязберігаючої поведінки для успішного 
оволодіння професійно значущими 
здібностями: прикладними вміннями та 
навичками, підвищенню стійкості організму до 
несприятливих впливів зовнішнього 
середовища, розумової і фізичної активності, 
що і визначає надалі досягнення майстерності в 
своїй професії і карʼєрне зростання фахівця [4]. 

Збереження і зміцнення здоровʼя 
студентів в освітньому процесі вищого 
навчального закладу та їх 
здоровʼязбережувальна діяльність, вміння у 
практичній діяльності передати ці вміння 
учням, є визначальною основою всебічного і 
гармонійного розвитку особистості студента, 
його способу життя і життєвої позиції. 
Ретроспективний аналіз літератури і власні 
спостереження показують, що найбільш 
важливою причиною низької ефективності 
освітнього процесу в навчальних закладах є 
недостатня розробленість варіативного 
компоненту навчальних програм, 
покликаного враховувати професійний 
профіль вищого навчального закладу, місцеві, 
регіональні та національні умови і традиції 
розвитку. Цільова ж орієнтація, програмно-
методичне й практичне забезпечення 
академічних занять, регламентованих 
базовим змістовним компонентом освіти, 
спрямовані в основному на вирішення 
поточних задач оптимізації статусу студента, 
що не створює умов для ефективної реалізації 
потенціалу засобів для 
здоровʼязбережувальної діяльності молодої 
людини, його потреби до регулярних занять 
оздоровчої та рекреаційної спрямованості, 
розвитку професійно значущих кондицій і 
збереження рівня здоровʼя. Це зумовлює 
необхідність вдосконалення педагогічної 
майстерності викладачів паралельно з 
установою у практику роботи сучасного 
програмно-методичного забезпечення 
навчального процесу [6]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Здоровʼязбережувальна 
діяльність є визначальною основою 
всебічного і гармонійного розвитку 
особистості студента, його способу життя і 
життєвої позиції. Це зумовлює необхідність 
вдосконалення педагогічної майстерності 
викладачів паралельно із введенням у 
практику роботи сучасного програмно-
методичного забезпечення навчального 
процесу. 
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